第3章 机械波
1、 机械波的传播与图象
1．机械波的传播特点
(1)波传到任意一点，该点的起振方向都和波源的起振方向相同．
(2)介质中每个质点都做受迫振动，因此，任一质点的振动频率和周期都和波源的振动频率和周期相同．
(3)波从一种介质进入另一种介质，由于介质不同，波长和波速可以改变，但频率和周期都不会改变．
(4)振源经过一个周期T完成一次全振动，波恰好向前传播一个波长的距离，所以v＝＝λf.
2．波的图象的特点
(1)质点振动nT(波传播nλ)(n＝0,1,2,3…)时，波形不变．
(2)在波的传播方向上，当两质点平衡位置间的距离为nλ(n＝1,2,3，…)时，它们的振动步调总相同；当两质点平衡位置间的距离为(2n＋1)       (n＝0,1,2,3，…)时，它们的振动步调总相反．
(3)波源质点的起振方向决定了它后面的质点的起振方向，各质点的起振方向与波源的起振方向相同．
3．波的传播方向与质点振动方向的互判方法
[bookmark: _GoBack][image: ]
[image: ]1．一列沿x轴正方向传播的简谐机械横波，波速为4 m/s.某时刻波形如图所示，下列说法正确的是(　　)
A．这列波的振幅为4 cm
B．这列波的周期为1 s
C．此时x＝4 m处质点沿y轴负方向运动
D．此时x＝4 m处质点的加速度为0


二、振动图象与波的图象的综合应用
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两种图象的比较
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两种图象的比较
[image: ]
3.图甲为一列简谐横波在某一时刻的波形图，a、b两质点的横坐标分别为xa＝2 m和xb＝6 m，图乙为质点b从该时刻开始计时的振动图象．下列说法正确的是(        )
A．该波沿＋x方向传播，波速为1 m/s
B．质点a经4 s振动的路程为4 m
[image: E:\电子稿\红对勾（罗卫东）\3.5\2019高三讲与练物理书教师成品课件\WPC1105.TIF]C．此时刻质点a的速度沿＋y方向
D．质点a在t＝2 s时速度为零


三、波的多解问题
1．造成波动问题多解的主要因素
(1)周期性：
①时间周期性：时间间隔Δt与周期T的关系不明确．
②空间周期性：波传播距离Δx与波长λ的关系不明确．
(2)双向性：
①传播方向双向性：波的传播方向不确定．
②振动方向双向性：质点振动方向不确定．
2．解决波的多解问题的思路
一般采用从特殊到一般的思维方法，即找出一个周期内满足条件的关系Δt或Δx，若此关系为时间，即t＝nT＋Δt(n＝0,1,2，…)；若此关系为距离，则x＝nλ＋Δx(n＝0,1，2，…)．
[image: E:\电子稿\红对勾（罗卫东）\3.5\2019高三讲与练物理书教师成品课件\WPC1112.TIF]4.一列沿x轴传播的简谐横波，其周期为T，某时刻的波形图象如图中的实线所示，再经t＝0.2 s的波形图如图中的虚线所示．求：
(1)若t小于T，则此列波的波速为多大？
(2)若t大于T，则此列波的波速为多大？


5．(多选)一列简谐横波沿x轴的正方向传播，振幅为2 cm，周期为T.如图所示，在t＝0时刻波上相距50 cm的两质点a、b的位移都是          cm，但运动方向相反，其中质点a沿y轴负方向运动，下列说法正确的是(　　)
[image: ]
[image: E:\电子稿\红对勾（罗卫东）\3.5\2019高三讲与练物理书教师成品课件\WPC1115.TIF]




四、波的干涉、衍射、多普勒效应
1．波的干涉现象中加强点、减弱点的两种判断方法
[image: ]
(2)图象法：
        在某时刻波的干涉的波形图上，波峰与波峰(或波谷与波谷)的交点，一定是加强点，而波峰与波谷的交点一定是减弱点，各加强点或减弱点各自连接而成以两波源为中心向外辐射的连线，形成加强线和减弱线，两种线互相间隔，加强点与减弱点之间各质点的振幅介于加强点与减弱点的振幅之间．
2．波的衍射
发生明显衍射的条件是孔、障碍物尺寸小于波长或者与波长相差不大．
3．多普勒效应的成因分析
(1)接收频率：观察者接收到的频率等于观察者在单位时间内接收到的完全波的个数．
(2)当波源与观察者相互靠近时，观察者接收到的频率变大，当波源与观察者相互远离时，观察者接收到的频率变小．
[image: E:\电子稿\红对勾（罗卫东）\3.5\2019高三讲与练物理书教师成品课件\WPC1116.TIF]6．(多选)下图中S为在水面上振动的波源，M、N是水面上的两块挡块，其中N板可以上下移动，两板中间有一狭缝，此时测得A处水没有振动，为使A处水也能发生振动，可采用的方法是(               )
A．使波源的频率增大
B．使波源的频率减小
C．移动N使狭缝的间距增大
D．移动N使狭缝的间距减小
[image: ]7．下图表示两个相干波源S1、S2产生的波在同一种均匀介质中相遇．图中实线表示波峰，虚线表示波谷，c和f分别为ae和bd的中点，则：
(1)在a、b、c、d、e、f六点中，振动加强的点是            振动减弱的点是             .
(2)若两振源S1和S2振幅相同，此时刻位移为零的点是      (3)画出此时刻a、c、e连线上，以a为起点的一列完整波形，标出e点．
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